电工基础期末复习题（1）
（一）判断题

1、电路分析中描述的电路都是实际中的应用电路。
（  ）

2、电源内部的电流方向总是由电源负极流向电源正极。
（  ）

3、大负载是指在一定电压下，向电源吸取电流大的设备。
（  ）

4、电压表和功率表都是串接在待测电路中。
（  ）

5、实际电压源和电流源的内阻为零时，即为理想电压源和电流源。
（  ）

6、电源短路时输出的电流最大，此时电源输出的功率也最大。
（  ）

7、线路上负载并联得越多，其等效电阻越小，因此取用的电流也越少。   （  ）

8、负载上获得最大功率时，电源的利用率最高。
（  ）

9、电路中两点的电位都很高，这两点间的电压也一定很大。
（  ）

10、功率表的电压线圈并联在电路中，电流线圈串联在电路中。          （  ）
11、正弦量的三要素是指其最大值、角频率和相位。
（  ）

12、正弦量可以用相量表示，因此可以说，相量等于正弦量。
（  ）

13、正弦交流电路的视在功率等于有功功率和无功功率之和。
（  ）

14、电压三角形、阻抗三角形和功率三角形都是相量图。
（  ）

15、功率表应串接在正弦交流电路中，用来测量电路的视在功率。
（  ）

16、正弦交流电路的频率越高，阻抗就越大；频率越低，阻抗越小。
（  ）

17、单一电感元件的正弦交流电路中，消耗的有功功率比较小。
（  ）

18、阻抗由容性变为感性的过程中，必然经过谐振点。
（  ）

19、在感性负载两端并电容就可提高电路的功率因数。
（  ）

20、电抗和电阻由于概念相同，所以它们的单位也相同。
（  ）

21、三相四线制当负载对称时，可改为三相三线制而对负载无影响。
（  ）
22、三相负载作Y形连接时，总有
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关系成立。
（  ）
23、三相用电器正常工作时，加在各相上的端电压等于电源线电压。
（  ）
24、三相负载做Y接时，无论负载对称与否，线电流总等于相电流。
（  ）
25、三相电源向电路提供的视在功率为：
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（  ）
26、人无论在何种场合，只要所接触电压为36V以下，就是安全的。
（  ）
27、中线的作用是使不对称Y接三相负载的端电压保持对称。
（  ）

28、三相不对称负载越接近对称，中线上通过的电流就越小。
（  ）

29、为保证中线可靠，不能安装保险丝和开关，且中线截面较粗。
（  ）
30、电动机的额定功率是指在额定运行下转子轴上输出的机械功率。      （  ）
参 考 答 案

（一）判断题

1（ 错 ） 2（ 错 ） 3（ 对 ） 4（ 错 ） 5（ 错 ）
6（ 错 ） 7（ 错 ） 8（ 错 ） 9（ 错 ）10（ 对 ）
11（ 错 ）12（ 错 ）13（ 错 ）14（ 错 ）15（ 错 ）

16（ 错 ）17（ 错 ）18（ 对 ）19（ 错 ）20（ 错 ）
21（ 对 ）22（ 错 ）23（ 错 ）24（ 对 ）25（ 错 ）
26（ 错 ）27（ 对 ）28（ 对 ）29（ 错 ）30（ 对 ）
（二）选择题： 

1、当元件两端电压与通过元件的电流取关联参考方向时，假设该元件（ ）功率；当元件两端电压与通过电流取非关联参考方向时，假设该元件（ ）功率。

A．吸收          B．发出
2、一个输出电压不变的设备有载运行，当负载增大时，则（    ）。
A．负载电阻增大  B．负载电阻减小  C．电源输出的电流增大
3、电流源开路时，该电流源内部（ ）。
A．有电流，有功率损耗   B．无电流，无功率损耗  C．有电流，无功率损耗
4、某电阻元件的额定数据为“1KΩ、2.5W”，正常使用时允许流过的最大电流为（ ）。

A．50mA            B．2.5mA          C．250mA

5、有“220V、100W”“220V、25W”白炽灯两盏，串联后接入220V交流电源，其亮度情况是（ ）。
A．100W灯泡最亮   B．25W灯泡最亮   C．两只灯泡一样亮
6、已知电路中A点的对地电位是65V，B点的对地电位是35V，则UBA=（ ）。

A．100V            B．－30V          C．30V
7．图1中安培表内阻极低，伏特表内阻极高，电池内阻不计，如果伏特表被短接，则（ ）。

A．灯D将被烧毁    B．灯D特别亮     C．安培表被烧

8、图1中如果安培表被短接，则（ ）。
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A．电灯不亮  B．电灯将被烧  C．不发生任何事故

9、如果图1电路中电灯灯丝被烧断，则（ ）。

A．安培表读数不变，伏特表读数为零
B．伏特表读数不变，安培表读数为零
C．安培表和伏特表的读数都不变

10、如果图1电路中伏特表内部线圈烧断，则（ ）。

A．安培表烧毁  B．电灯不亮  C．电灯特别亮  D．以上情况都不发生

11、对称三相电路是指（ ）。

A．三相电源对称的电路       B．三相负载对称的电路 

C．三相电源和三相负载都是对称的电路
12、三相四线制供电线路，已知作星形连接的三相负载中A相为纯电阻，B相为纯电感，C相为纯电容，通过三相负载的电流均为10安培，则中线电流为（ ）。

A．30A         B．10A           C．7.32A
13、在电源对称的三相四线制电路中，若三相负载不对称，则该负载各相电压（ ）。

A．不对称        B．仍然对称        C．不一定对称。
14、三相发电机绕组接成三相四线制，测得三个相电压UA＝UB＝UC＝220V，三个线电压UAB＝380V，UBC＝UCA＝220V，这说明（ ）。

A．A相绕组接反了     B．B相绕组接反了      C．C相绕组接反了

15、三相对称交流电路的瞬时功率为是（ ）。

A．一个随时间变化的量  B．一个常量，其值恰好等于有功功率  C．0

16、三相四线制中，中线的作用是（ ）。

A．保证三相负载对称     B．保证三相功率对称

C．保证三相电压对称     D．保证三相电流对称

17、有“220V、100W”“220V、25W”白炽灯两盏，串联后接入220V交流电源，其亮度情况是（ ）。
A．100W灯泡最亮   B．25W灯泡最亮   C．两只灯泡一样亮
18、已知工频正弦电压有效值和初始值均为380V，则该电压的瞬时值表达式为（ ）。
A．
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19、一个电热器，接在10V的直流电源上，产生的功率为P。把它改接在正弦交流电源上，使其产生的功率为P/2，则正弦交流电源电压的最大值为（ ）。
A．7.07V        B．5V        C．14V        D．10V
20、提高供电线路的功率因数，下列说法正确的是（ ）。
A．减少了用电设备中无用的无功功率      B．可以节省电能
C．减少了用电设备的有功功率，提高了电源设备的容量
D．可提高电源设备的利用率并减小输电线路中的功率损耗
21、已知
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）A，则（ ）。
A．i1超前i260°    B．i1滞后i260°    C．相位差无法判断
22、纯电容正弦交流电路中，电压有效值不变，当频率增大时，电路中电流将（ ）。
A．增大           B．减小          C．不变
23、在RL串联电路中，UR=16V，UL=12V，则总电压为（ ）。
A．28V            B．20V          C．2V

24、RLC串联电路在f0时发生谐振，当频率增加到2f0时，电路性质呈（ ）。
A．电阻性          B．电感性         C．电容性
25、串联正弦交流电路的视在功率表征了该电路的（ ）。
A．电路中总电压有效值与电流有效值的乘积
B．平均功率              C．瞬时功率最大值
26、实验室中的功率表，是用来测量电路中的（ ）。

A．有功功率   B．无功功率   C．视在功率    D．瞬时功率
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27、图是含有节点A的部分电路，电流表正负接线端用“+”、“－”号标出。今电流表指针正向偏转，示数10A。有关电流、电压正方向也表示在图中，则有（  ）。

A．I1=+10A，U=－6V

B．I1=－10A，U=+6V

C．I1=+10A，U=+12V

D．I1=－10A，U=－12V
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28、图所示电路中，电位器PP1的滑动端向下移动及RP2的滑动端向右移动时，电流I1．I2的变化趋势是（  ）。

A．I1减小，I2增大

B．I1增大，I2减小

C．I1不变，I2减小

D．I1减小，I2减小
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29、图所示电路中，电压Uab的数值是（  ）。

A．0V

B．2V

C．10V

D．8V

30、电路如图所示，当RL=5Ω时，IL=2A，若RL增大为原值的3倍，则通过RL的电流应为（ ）。
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31、图所示直流电路中，4A恒流源的功率是（ ）。

A．输出24W

B．吸收24W

C．输出104W

D．吸收8W
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32、在图所示电路中，于A．B两点间接入一个R=100Ω的电阻，则16V电压源输出的功率将（ ）。
A．增大    

B．减小   

C．不定
D．不变
33、图所示电路中，R1=R2=3Ω，U=6V，若在t=0-时，流过R2的电流为1A，方向如图所示，则在t=0+时，电容C中的电流为（ ）。
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A．0A   B．1A   C．2A   D．-1A

S闭合时，该电路的时间常数是：

A．R1C       

B．R2C  

C．（R1+R2）C 
D．
[image: image10.wmf]C

R

R

R

R

·

+

2

1

2

1

 
[image: image131.wmf]I

s

R

R

P1

R

P2

I

2

I

1

图1-17

34．图所示电路中，u为正弦交流电压，当R的阻值逐渐增大时，uc的大小和相位的变化趋势是：（ ）。

A．uc减小、uc与u之间的相位差减小；

B．uc减小、uc与u之间的相位差加大；

C．uc增大、uc与u之间的相位差减小；

D．uc增大、uc与u之间的相位差加大；

35、图所示是某一支路的电压u和电流I的波形，
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可以判断该支路是（ ）。

A．电阻电感串联电路；

B．纯电感电路；

C．电阻电容串联电路；                                      

D．纯电容电路；
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36、在图中，当正弦交流电压u的有效值保持不变，而频率由低逐渐升高时，各白炽灯（纯电阻性）亮度的变化规律是：（ ）。

A．各灯亮度都不改变；

B．灯2亮度不变，灯1变亮，灯3变暗；

C．灯2亮度不变，灯1变暗，灯3变亮；

D．灯1．灯2变亮，灯3变暗。

37、已知一电感性电路，功率因数为0.6。在其两端并联一电容器之后，功率因数提高到0.9，则其总电流：（ ）。

A．不变     B．增大    C．减小    D．不定

总有功功率：（ ）。

A．不变     B．增大    C．减小    D．不定

38、并联电路及相量图如图所示。阻抗Z1．Z2和整个电路的性质分别对应为（ ）。
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A．容性、感性、容性  

B．感性、容性、感性
C．容性、感性、感性 

D．感性、感性、容性
39、电路如图所示。
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，则电压
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40、在三相电路里，下列四种结论中，哪个是正确的？（ ）

A．当负载作星形连接时，必定有中线。

B．凡负载作三角形连接时，其线电流必定是相电流的
[image: image24.wmf]3

倍。

C．三相四线制作星形连接下，电源线电压必定等于负载相电压的
[image: image25.wmf]3

倍。

D．三相四线对称电路的总功率为
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41、在三相电路中，三相对称负载为星形连接，三个线电流均为4A，则中线电流为（ ）。

A．4A  B．12A  C．8A  D．0
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42、在图所示电路中，若R=XL=XC则（ ）。
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[image: image27.wmf]°

150

0

AB

U

I

&

&

超前


B．
[image: image28.wmf]°

60

0

C

U

I

&

&

滞后


C．
[image: image29.wmf]°

60

0

B

U

I

&

&

超前


D．
[image: image30.wmf]同相

与

A

U

I

&

&

0


[image: image137.wmf]图1-18

+

-

+

-

2

8

10V

10V

b

a

U

ab

43、在接有电容器（为了提高功率因数）的三相电路中，常用三相电灯负载充当泄放电阻（见图）。试问当三相电源断开后，电灯负载的三个相将（ ）。

A．继续点燃

B．同时熄灭

C．熄灭两个

D．不同时熄灭

44、直流铁心线圈电路消耗的功率为（     ）。

A．铁损        B．铜损       C．铁损加铜损。

45、交流铁心线圈电路消耗的功率为（     ）。
A．铁损        B．铜损       C．铁损加铜损。
46、在图示电路中，已 知 US = 12 V, IS = 2 A。 A、B 两 点 间 的 电 压 UAB 为（     ）。
A. (18 V

B. 18 V

C.  (6 V   D. 13 V
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47、如图所示变压器，原方N1=300匝，副方N2=100匝，R=8Ω，则从原方看入的电阻Ri是：
A．8Ω

B．72Ω

C．24Ω

D．32Ω

48、一台220/110V的变压器，原来的匝数是5000/2500，今为节省铜线，把匝数改为10/5（其他条件不变），这样做的结果是：
A．变压器仍可正常工作
B．副绕组电流显著增大
C．主磁通Φm急剧减小，不能正常工作
D．主磁通Φm急剧增大，原边励磁电流过大，不能正常工作
[image: image139.png]


49、如图所示变压器的副绕组有一中间抽头，今欲接入16Ω和4Ω两个负载。设两个端头的连接都能使从变压器原边看入的阻抗相等，则副边匝数N2和N3的关系式是
A．N2=N3
B．N2=2N3
C．N2=3N3
D．N2=4N3
50、电动机的额定功率是指（     ）。

A．电源输入的功率        B．电动机内部消耗的所有功率

C．转子中的电磁功率      D．转子轴上输出的机械功率

51、电动机在恒转矩负载下工作时，电网电压下降8%，稳定后的状态为（   ）。

A．转矩减小，转速下降，电流变大

B．转矩不变，转速下降，电流变大

C．转矩减小，转速不变，电流变小

52、 两台异步电动机的额定功率都是15kW，但额定转速不同，第一台n1N=2940r/min，第二台n2N=1420r/min。这两台电动机的过载系数λ也相同。则它们的额定转矩TN和最大转矩Tmax之间有如下关系。

A．T1N>T2N   且  T1max>T2max
B．T1N>T2N   且  T1max<T2max
C．T1N<T2N   且  T1max>T2max
D．T1N<T2N   且  T1max<T2max
53、熔断器的熔丝额定电流是指再此电流工作时熔丝（   ）。

A．立即烧断       B．过一会儿烧断        C．永不烧断。

参 考 答 案

（二）选择题

1（A）（B）2（C）3（A）4（A）5（B）6（B）7（C）8（C）9（B）10（D）

11（C）12（C）13（B）14（C）15（B）16（C）17（B）18（B）19（D）20（D）

21（C）22（A）23（B）24（B）25（A）26（A）27（C）28（B）29（C）30（C）

31（C）32（D）33（D）（D）34（B）35（A）36（B）37（C）（A）38（A）39（C）40（C）41（D）42（A）43（D）44（B）45（C）46（A）47（B）48（D）49（A）50（D）51（B）52（D）53（C）
（三）基础题
1、分析并画出右图ab端的简化等效电路。
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1、分析并画出下图ab端的简化等效电路。

[image: image141.png]N
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[image: image142.png]


答：

2、分析并画出右图ab端的简化等效电路。

[image: image143.png]



2、分析并画出右图ab端的简化等效电路。

[image: image144.png]> >4,
o — po — b



[image: image145.png]


答：

3、求右图所示电路ab两端的等效电阻Rab。（绘出等效化简步骤）
[image: image146.wmf]R
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3、求右图所示电路ab两端的等效电阻Rab。（绘出等效化简步骤）
答：


4、求右图所示电路ab两端的等效电阻Rab。（绘出等效步骤）

[image: image32.emf]10Ω
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4、求右图所示电路ab两端的等效电阻Rab。（绘出等效步骤）

答：


[image: image33.emf]10Ω
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5、判定下列图示的关联参考方向。

请写出：（1）属于关联参考方向的情况有              
（2）属于非关联参考方向的情况有            
5、判定下列图示的关联参考方向。


请写出：（1）属于关联参考方向的情况有   1、3、4       
（2）属于非关联参考方向的情况有     2     
5、（1） 1、3、4        
（2）   2            
6、已知右图中电压、电流表达式如下，判别图示电路包含的是什么元件，并计算参数值。

（1）

u=100sin（377t+10º ）V

 i=5sin（377t-80º ）A

（2）
u=300sin（155t+30º ）V

 i=1.5sin（155t+120º ）A

答案：

6、u超前i 90º，故是   纯电感    电路。                          

[image: image34.wmf]=
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i超前u 90º，故是   纯电容    电路。                  
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6、u超前i 90º，故是   纯电感    电路。                          
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i超前u 90º，故是   纯电容    电路。                  
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7、如图所示，U=5V，I= -3A，试判断A、B两个元件是吸收功率还是发出功率？

[image: image42.emf]A
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7、A是关联参考方向，P=5×（-3）= -15，为发出功率。              
B是非关联参考方向，P=5×（-3）= -15，为吸收功率。            
7、A是关联参考方向，P=5×（-3）= -15，为发出功率。              
B是非关联参考方向，P=5×（-3）= -15，为吸收功率。            
8、某功率放大器输出电路内阻R0=256Ω,若使 RL=4Ω的扬声器获得最大功率，则应接入一只变比K为多大的输出变压器。
8、由最大功率传输定理，当
[image: image43.wmf]0
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        由变压器阻抗变换原理可知
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8、由最大功率传输定理，当
[image: image46.wmf]0
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时，负载获得最大功率          
        由变压器阻抗变换原理可知
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9、电压源模型与电流源模型等效变换的条件是什么？

9、答：如果电压源模型的输出电压和输出电流与电流源模型的输出电压和输出电流对应相等，既是说，对同一外部电路而言，二者的伏安特性相同，那么两种模型可以等效互换。
9、答：如果电压源模型的输出电压和输出电流与电流源模型的输出电压和输出电流对应相等，既是说，对同一外部电路而言，二者的伏安特性相同，那么两种模型可以等效互换。
（四）计算题
1、如图所示电路，试用叠加原理求电路中的电流I 1和I 2。
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1、参考答案：
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1、参考答案：

  
[image: image56.wmf]1
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2、上题图所示电路，再用支路电流法求电路中的电流I 1和I 2。
2、参考答案：
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首先列节点方程，两个节点列一个方程：


[image: image59.wmf]1
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然后列电压方程，由于只有两个未知数，只需列一个网孔电压方程：
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联立（1）和（2），解得：
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2、参考答案：
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3、如图所示电路，求电路中的电流I 1、I 2和I3的值。
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3、参考答案：
解：将图中两个电流源等效成电压源，形成一个回路可求得I3。                
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再回到原图，对节点A用基尔霍夫电流定律，有
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同理，在节点B上有
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3、参考答案：
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4、如图所示电路，求负载获得最大功率时的电阻值及最大功率的数值。

4、参考答案：负载获得最大功率的条件是负载电阻RL等于电源内阻。为此必须将RL两端ab断开后的电路用戴维南等效电路代替。RL等于戴维南等效电阻R0时，负载获得最大功率，其值按下式进行计算
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第一步：求RL断开后电路ab端口的开路电压Uab,如图(b)所示。列KVL方程为
（3+6）I=6+12
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第二步：求RL断开后电路ab端口的输入电阻R0，电路如图(c)所示。

则
[image: image78.wmf]=
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第三步：作出化简后等效电路如图（d）所示。

负载获得最大功率时的电阻值为
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这时负载获得的最大功率为
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4、参考答案：
负载获得最大功率时的电阻值为
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这时负载获得的最大功率为
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5、如下图中R=2Ω，L=40mH，C=5mF，电源电压为
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V，求电流相量
[image: image84.wmf]I
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和各元件上的电压相量
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5、参考答案：

解：本题为三个阻抗元件串联，可将三个元件之阻抗加以串联：
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电路电流相量：
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各元件上电压相量：
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5、参考答案：

电路电流相量：
[image: image95.wmf]3.5345
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各元件上电压相量：
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6、如图所示电路，t = 0时开关S闭合。已知uC(0-)=0，求t ≥0时的uC(t)、iC(t)和i(t)。
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6、解

因为uC(0―)=0，故uC(0+)=0。                                       

又因电路稳定后，电容相当于开路，所以                

uC(∞) = 
[image: image100.wmf]6
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时间常数:τ= RC = 
[image: image101.wmf]6
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uC( t ) = uC(∞)+[uC(0+)- uC(∞)] e―t/τ= 10(1―e―100t) V  （t ≥0）             
iC( t ) = C
[image: image102.wmf]dt
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=5e―100t mA            （t ≥0）            
 i(t) = 
[image: image103.wmf]6
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[image: image104.wmf]3
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6、参考答案： 
uC( t ) = 20(1―e―100t) V        （t ≥0）             
iC( t ) = C
[image: image105.wmf]dt

du

c

=10e―100t mA     （t ≥0）            
i(t) =
[image: image106.wmf]10
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7、右图所示的电路已达稳态，R1=R2=40Ω，C=50μF，IS =2A。若在t=0时将开关S闭合，试求换路后的uC( t )、iC( t )和iR(t)。
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7、参考答案：

因为uC(0―)=0，故uC(0+)=0。                                           
又因电路稳定后，电容相当于开路，所以 

uC(∞) = 
[image: image108.wmf]40
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时间常数：τ= RC = 20×50×10-6=1×10-3 s                                       

uC( t ) = uC(∞)+[uC(0+)- uC(∞)] e―t/τ=40(1―e―1000t) V  （t ≥0）          
iC( t ) = C
[image: image109.wmf]dt

du
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=2e―1000t A                （t ≥0）          
iR(t) = 
[image: image110.wmf]40
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7、参考答案：

uC( t ) = 40(1―e―1000t) V       （t ≥0）          
iC( t ) = C
[image: image111.wmf]dt

du

c

=2e―1000t A       （t ≥0）          
iR(t) = 1―e―1000tA           （t ≥0）          

8、如图（a）所示电路，R1=15Ω，R2=10Ω，C=0.5F。在t=0时刻开关S闭合，S闭合前电路已经稳定。试求t≥0时的uC(t)、i2(t)。
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8、参考答案：R1=6Ω，R2=3Ω，C=0.5F。
解：

[image: image113.png]dc &
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（1）作t =0―等效电路如图（b）所示。则有

uC(0+) = uC(0―)=2×3=6V                      
（2）作t ≥0电路如图（c）所示，稳态时

uC(∞)=0                             

（3）图（c）等效电路如图（d）所示。则等效电阻
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故电路的时间常数

τ=RC=2×0.5=1s                           

（4）利用三要素法可得

uC(t)=6e-tV   （t ≥0）                      
在图（c）所示电路中，可求得

i2(t)=
[image: image115.wmf]2

)

(

R

t

u

C

=2e-tA   （t ≥0）                
8、参考答案：
uC(t)=20e-t/3V             （t ≥0）            
i2(t)=2e-t/3A              （t ≥0）         

9、在图示电路中，
[image: image116.wmf]V
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，R1=20(，R2=12(，XL=16(，XC=10(。求图示电流相量及电路的总有功功率P，功率因数(。
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9解：
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